



que todo se arregla destruyendo el único respiradero que tiene la capital de España.

Ya hubo propósito de celebrar toda la feria de Mayo dentro del Retiro. De esto se desistió afortunadamente; pero lo que no se hizo de una vez, se intenta poco a poco, por lo visto.

Dios salve de esta nueva amenaza al arbolado del Parque de Madrid!

BUENA PARTIDA.—En Málaga se ha organizado una sociedad titulada la Partida de la Muerte.

La misión de esta sociedad el título la indica.

Su primera hazaña ha sido herir á cuatro hombres y un burgo.

Lo mejor del caso es que todos los socios son autoridades, en cierto modo, pnesto que son individuos del cuerpo de vigilancia de consumos.

No sabemos si ésta será una de las sociedades que durante el período electoral deben tolerarse según la circular última.

Pero si no es de las tolerables, es de las decisivas en la lucha de los comicios.

Telegramas.

(Agencia Fabra.)

PARIS 30 (siete tarde).—El presidente de la república, Sr. Grev, y ha ofrecido esta mañana á los delegados de las sociedades agrícolas de Francia que no concluirá ningún tratado de comercio antes de decidirlo las Cámaras.

CORUÑA 30 (ocho noche).—A las seis de esta tarde ha fundeado en este puerto el vapor correo Santander, procedente de Cuba, sin novedad.

BUCAREST 31.—Se asegura que todas las potencias se han puesto de acuerdo sobre la cuestión de la ocupación mixta de la Rumelia; pero el gobierno francés ha anunciado que no tomará parte en ella.

EL SR. WASHINGTON prepara una nueva demarcación de las fronteras griegas, que el gobierno turco aceptará probablemente.

PARIS 31.—Un despacho de Constantiopolis dice que la ocupación mixta de la Rumelia no tendrá un grande efecto moral si no toman parte todas las potencias que firmaron el tratado de Berlín.

BUCAREST 31.—Aumenta el movimiento insurreccional. Setenta mil búlgaros de la Rumelia están con las armas en las manos.

CALCUTTA 31.—Siguen las negociaciones entre el gobierno de las Indias inglesas y el emir del Afganistán; pero el gobierno inglés no se da prisa para marchar sobre Cabul, pues no lo cree posible, por ahora á causa de las dificultades que presenta la estación.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden declarando improcedentes varias demandas presentadas contra las resoluciones que anulaban la venta de ciertas fincas enclavadas de Balsain.

Otra dejando sin efecto la real orden de 11 de este mes por haber sido publicada fuera del plazo legal, y declarando se entienda concedida la autorización para la vía contenciosa contra la real orden de 7 de Setiembre de 1878.

Ultramar.—Reglamento general para la ejecución de la ley hipotecaria de Puerto-Rico (continuación).

Anteayer fué detenido un jóven de 16 años, que declaró según se dice—ser el autor del homicidio cometido el día anterior en el paseo de Atocha.

Dice un colega que en vista de las dificultades con que se tropieza para organizar la Academia gen ral militar, é insistiendo en la idea de unificar en lo posible la enseñanza, se trata de que las actuales academias continúen en la misma forma, si bien dependiendo de una dirección especial independiente de la de las armas respectivas, dando determinadas clases á individuos de los cuerpos facultativos, y uniformando los programas de ingreso de éstos y los de instrucción, caballería y administración militar.

También se quiere establecer en Madrid un curso preparatorio para los oficiales de estas últimas armas que al terminar su carrera deseen pasar á alguno de los cuerpos facultativos, cuyo centro estará dirigido precisamente por oficiales jefes de dichos cuerpos.

El Ayuntamiento de Madrid ha concedido la cantidad de 2.500 pesetas para premios en la Exposición de flores y pájaros que se celebrará en esta capital en Mayo próximo.

Está á informe de la Academia de San Fernando una consulta dirigida por el Ayuntamiento, relativa al proyecto de revoco de la fachada de la Casa-Panadería, en lo que se refiere á la restauración de los frescos y demás pinturas.

En la Caja de Ahorros ingresaron ayer 1.074.168 reales, y se satisficieron en los tres días últimos 659.002.

Ayer tarde visitaron al Sr. Cánovas del Castillo los Sres. Silveira (D. Manuel), marqués de Orovio y Elduayen.

En Gijón se trata de fundar una escuela de artes y oficios, siendo ya muchas las personas asociadas para este objeto. Tan pronto como la sociedad cuente con mayores recursos, se establecerán talleres prácticos como complemento necesario de aquellos estudios.

En la última reunion celebrada por la Sociedad protectora de los animales y de las plantas, se trató de la mejor manera de organizar la anunciada exposicion de flores; aprobóse el dictamen relativo á conferencias públicas, y se comenzó á discutir un proyecto sobre ley protectora.

El sábado próximo se embarcará en la Habana para la Península la esposa del general Martínez Campos.

Se ha rebajado á tres días la cuarentena que sufrían en Orán los buques procedentes del mar de Azof y la costa rusa que fué atacada por la peste.

En breve se anunciará por el ministerio de Marina la vacante de asesor de marina de la Rota.

Esta noche llegará á esta capital en el tren mixto de Zaragoza el Sr. Romero Robledo.

Hoy se remitirá á D. Manuel Ruiz Zorrilla el manifiesto de la junta directiva del partido progresista-democrático, con algunas variantes hechas en su primera redacción, y cuando sea devuelto se publicará en Madrid.

Segun noticias, tiene un sentido liberal latísimo.

La junta directiva continúa ocupándose en trabajos de conciliación y preparatorios de las elecciones.

En la semana actual habrá en el Ateneo las siguientes sesiones:

Líneas.—Sociedad de ciencias morales y politicas. Discursos de los Sres. Moreno Nieto y Azcarate sobre la enseñanza religiosa.

Martes.—Conferencia del Sr. Simarro sobre la medicina legal de la locura.

Miércoles.—Ciencias naturales. Discusion sobre las causas que determinan la vida orgánica.

Viernes.—El Sr. Vidart (D. Luis) planteará en la seccion de literatura el tema acordado sobre La critica artistica y literaria.

Sábado.—Lectura que dará D. Victor Balaguer de los dos primeros cantos del poema Hernan-Cortés, original de D. Antonio Garcia Gutierrez.

Apesar de las activas gestiones practicadas para establecer en la provincia de Alicante un hospital destinado á los leprosos, nada se ha conseguido hasta ahora, continuando los atacados por tan asquerosa enfermedad en el mismo estado en que se hallaban hace meses.

Anoche fué conducido al depósito del Hospital provincial el cadáver de un hombre que dejó de existir á consecuencia de un copioso vomito de sangre.

Ayer ha tenido lugar en los salones del Circulo de la Union Mercantil, y bajo la presidencia del señor conde de Puñonrostro, la junta general de la Liga de contribuyentes de Madrid, que habia sido convocada.

Aprobado en todas sus partes el reglamento propuesto por la junta del gobierno, se acordó elevarlo desde luego á la autoridad gubernativa á fin de que recaiga sobre él la sancion legal correspondiente, que es el único trámite que falta llenar para que quede definitivamente constituida esta asociación, que tan inmensos beneficios está llamada á prestar á los contribuyentes.

En la madrugada de ayer fueron detenidos por la policia otros dos presuntos autores del robo de la calle de la Paz.

Esta noche á las nueve celebrará junta general, bajo la presidencia del señor Romero Ortiz, la Asociación de Escritores y Artistas.

En el reconocimiento de quintos de la provincia de Zamora, se presentó el día 14 el mozo Alonso Serrano Rusno, quinto por el pueblo de Manzanares del Barco, cuyo individuo tiene 24 dedos, siendo de notar que el supernumerario de la mano izquierda es perfectamente regular y proporcionado, conservando todos sus movimientos. No así el mismo dedo de la mano derecha, que es irregular, deforme é insensible.

Los dedos supernumerarios de los pies se hallan unidos á los metatarsos sin dificultar el uso de estas extremidades.

El citado mozo ha sido declarado útil, por cuanto que lo mismo las manos que los pies conservan todos sus movimientos sin dificultad ni entorpecimiento notable, únicas cualidades que legalmente le eximirían del servicio de las armas.

Anoche se verificó en la Escuela de música y declamación el ejercicio lírico-dramático correspondiente al presente mes, tomando parte en él varios alumnos de las enseñanzas de canto, declamación lírica, piano, armonium, violín, violoncello arpa y oboe, modos fueron muy aplaudidos por el inteligénte público que llenaba el salon. El acto fué presidido por el director de la escuela, Sr. Arrieta.

En la Caja de Ahorros ingresaron ayer 1.074.168 reales, y se satisficieron en los tres días últimos 659.002.

Ayer tarde visitaron al Sr. Cánovas del Castillo los Sres. Silveira (D. Manuel), marqués de Orovio y Elduayen.

Ha llegado á Madrid el subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, Sr. Selgas.

A la una de la tarde de ayer se celebró en la Academia de la Lengua el acto solemne de dar posesion al nuevo académico señor Conde de Casa-Valencia. El discurso del señor Alcalá Galiano versó acerca de la educacion literaria de la mujer.

El nuevo académico recordó á Isabel la Católica, sor Juana Ines de la Cruz, Santa Teresa de Jesus, doña Teresa Cartagena, doña Maria Zayas, La Latina (doña Beatriz Galindo), la reina Amelia, y en nuestro tiempo, por fin, doña Gertrudis de Avellaneda y la Fernán Caballero. El señor conde de Casa-Valencia sostuvo la tesis de que en los países en que la mujer recibe una educacion incompleta y superficial, la ilustracion no se arrigará sobre sólida base; pero de todos modos, la mujer tendrá siempre en España ilustres ejemplos que imitar en todos los ramos del saber.

El señor Valera contestó al nuevo académico, ensalzando los méritos literarios y científicos que adornan al conde de Casa-Valencia, exponiendo de paso atinadas consideraciones acerca de Santa Teresa de Jesus, con el anticismo y bellas formas que son peculiares en el autor de Peppita Jimenez.

La Academia de jurisprudencia celebrará sesión teórica pública mañana martes á las ocho y media de la noche. Continuará en la discusion de la Memoria del señor D. Miguel Moya sobre Conflictos entre los poderes del Estado, continuará su discurso el Sr. Rodriguez, usando de la palabra para rectificar el Sr. Ugarte.

En Barcelona se suicidó el martes un empleado que habia sido del matadero. Trató de colgarse en la vía férrea al paso de un tren, y le apartaron de allí varias personas; pero en su casa se infirió una grave herida en el cuello y se arrojó á la calle por un balcon, quedando muerto en el acto.

Un jóven de Sevilla que en San Fernando siguió la carrera de marina, se ha disparado un tiro por debajo de la barba, quedando mortalmente herido.

El día 4 del mes próximo saldrá de Barcelona para la Habana el vapor-correo Coruña.

El viernes fué detenido en Zaragoza un individuo por sospechas de haber dado muerte á su esposa estrangulándola.

La Academia de Bellas Artes de San Fernando ha propuesto al Gobierno la adquisicion con destino al Museo, de los cuadros del Verones «Las Musas» y «Las Piérides», de Witrings «Marina», y un «Frutero» de Heem.

La viuda del malogrado escritor señor Requero se propone hacer una nueva edicion de las obras que publicó en vida su esposo, y al efecto ha abierto una suscripcion que han encabezado S. M. el Rey y la princesa de Asturias, dando para dicho objeto una crecida cantidad.

En el puente de Segovia fue anoche cogido por las ruedas de un carro el conductor del mismo, el cual resultó con graves contusiones en la cabeza, que le fueron curadas de primera intencion en la casa de socorro del distrito.

Mañana ó pasado se reunirá el comité conservador-liberal de Madrid, para designar la candidatura definitiva.

La Gaceta de ayer publicó el anuncio de la direccion general del Tesoro para que el 2 de Abril próximo se abra en esta capital el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes por la Tesorería central y la Administración económica.

A la una menos cuarto de la madrugada se ha recibido un telegrama de Sevilla, manifestando que la infanta doña Cristina seguía en el mismo estado de gravedad que durante el día de ayer.

Leemos en La Prensa Gaditana que en el barrio extramuros de Cádiz hay algunas personas atacadas de triquina, asegurándose que en Puerto de tierra existe un matadero clandestino, donde tal vez se llevan sacrificados los cerdos trichinados que han producido á aquéllas el mal.

En los primeros días de Abril se abrirá á la explotación el tranvía de Madrid á Leganes, que tendrá una longitud de 20,5 kilómetros.

En Londres va á establecerse, durante el mes de Junio un Congreso literario internacional, considerado como continuación del que se reunió en París al tiempo de la Exposición. Se han dirigido, ya las invitaciones, y se ocupará especialmente de los derechos de autor y de las medidas para proteger la propiedad literaria.

El señor duque de Fernán-Núñez ha regalado al Sr. Tamberlick una escopeta que es una primorosa y verdadera obra de arte, como recuerdo del concierto que el eminente tenor dirigió hace poco tiempo en casa del duque.

La nueva empresa de la Plaza de Tóros ha hecho proposiciones para contratar á los matadores Langartijo, Frasnelo y Angel Pastor, con sus correspondientes cuadrillas.

Angel Pastor toreará un día del próximo mes en Córdoba, y en Toledo el primer día de Pascua.

El sábado próximo se inaugurarán las conferencias públicas que en el presente curso se propone dar la sociedad El Fomento de las Artes, estando la primera á cargo del Sr. D. Gumersindo Azcarate.

El martes 1.º de Abril á las nueve de la noche tendrá lugar una conferencia en el Ateneo Mercantil por el doctor Cortezo, que desarrollará el tema «El primer cambio».

El Sr. Albacete y el general Martinez Campos se ocupan estos dias con predileccion de asuntos de la mayor importancia para la isla de Cuba.

En breve publicará la acreditada casa editorial de D. Juan Rodríguez un libro del conocido escritor D. Francisco Flores Garcia, que lleva por título «Galería de tipos (retratos y cuadros de costumbres)». Para este libro está escribiendo un prólogo el eminente literato D. Pedro Antonio de Alarcon.

Ha sido preso en Francia y puesto á disposicion del subgobernador de Figueras el conocido por Chach de Solent, tristemente célebre por sus fechorías durante la insurreccion carlista. Según La Lucha, de Gerona, las autoridades de la frontera le seguían la pista por tener noticias exactas de que conspiraba para alterar de nuevo el orden en aquella provincia.

Hemos recibido el número correspondiente al 31 de Marzo de la «Gaceta de la Industria», interesante revista quincenal de ciencias, industria, agricultura y comercio, que se publica en Madrid y cuyo sumario es el siguiente:

Historia arancelaria de la lana (continuación).—La cuestion de los vinos en la Cámara de los Comunes.—La molinería en la Exposicion (conclusion).—Sustitucion de la clorofila á las sales de cobre para los productos alimenticios.—Una revolucion en las industrias textiles.—Aparato portátil de trasporte (grabado).—La luz eléctrica (continuación).—La producción lanera y los aranceles.—Nuevo procedimiento de niquelado.—Convenio.—Nueva manera de afilar las limas.—El champagne.—El trigo americano y su precio.—Miscelánea.

En el próximo correo serán remitidos á la isla de Cuba los nuevos presupuestos que deben regir en aquella provincia.

En el ministerio de Hacienda se encuentran ya muy adelantados los trabajos preliminares para la formacion de los próximos presupuestos del Estado.

Se ha dispuesto que sea aplicable á los individuos de la armada la circular disponiendo el pase á la reserva del segundo reemplazo de 1876.

Parece acordada la reduccion de la fuerza de que se compone el batallon de ordenanzas y escribientes.

Mañana publicará la Gaceta el nombramiento del señor conde de Puñonrostro para director general de Artillería.

Hoy por la mañana, á la hora de costumbre, y bajo la presidencia de S. M. el Rey, ha tenido lugar el Consejo de ministros.

Segun nuestras noticias, se han ocupado de varios asuntos importantes del departamento de Ultramar, de Guerra, Hacienda, de las reuniones celebradas en la semana pasada por la comision democrática y de otros negocios de carácter secundario.

Se ha remitido por el ministerio de Estado al Sr. de Marina una carta del comandante general de la Habana, segund que en aquel apostadero existan antecedentes relativos al maltrato que recibieron los pasajeros del vapor frances Olinde Rodríguez.

Las noticias recibidas esta mañana del estado de salud de la infanta doña Cristina no son nada satisfactorias, continuando la gravedad en esta madrugada.

El capitán general del departamento del Ferrol notifica la arribada forzosa al puerto de San Thomas de la corbeta española Anastasia.

El comandante general del apostadero de la Habana ha dado cuenta de la pérdida total del vapor español Luisa.

Teatros.

La salsa de Antico, zarzuela en un acto, letra del señor Liern y música del señor Rubio, estrenada anteayer en el teatro de Apolo, alcanzó buen éxito.

La música es bellísima, y el público, que obligó á repetir unas canciones al popular Russel, y aplaudió todos los números musicales, llamó á los autores de la obra al terminar la representación.

El señor Ducazal se propone ofrecer en el teatro de Rivas notabilidades y espectáculos muy variados, á cuyo fin parece que tiene ya contratados algunos que han de llamar la atencion. Entre las notabilidades, la primera que se presentará es una amazona, superior en hermosura y agilidad á la famosa miss Leóna.

Parece que en el teatro Español se va á poner en escena un juguete cómico, en tres actos, titulado De puertas adentro.

La preciosa actriz doña Mercedes Garcia ha dejado de formar parte de la compañía del teatro de Variedades.

En el teatro de Variedades se ensayan, y muy pronto serán representadas, dos obras nuevas en un acto, tituladas «A punta de lanza» y «Cortas por lo sano», escritas por autores conocidos.

SANTOS DEL DIA 1.º de Abril.—San Venancio, obispo y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de Maria (frente á San Marcos), donde continúa la novena de la Virgen de los Dolores; por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde Stabat Mater y reserva.

Continúan las novenas y serenarios de Nuestra Señora de los Dolores, y predicarán por la tarde: en la Encarnacion D. Manuel Uribe, en San Servando D. Francisco Bustuiduid, en San Sebastian D. Jaime Cardona, en la Capilla Real D. Gerardo Mulle, en las Calatravas D. Benigno Cañada, en el Carmen Calzado el P. Fita, en el Buena Suceso D. Gregorio Montes, en San José D. Donato Jimenez Romo, en San Pascual D. Sebastian Urra, en San Antonio de los Portugueses D. Francisco Calvo, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud D. Lope Ballesteros, en San Gines D. Ramos Garamendi, en San Lorenzo D. Basilio Sanchez Grande, en las Recoletas D. Pompilio Diaz, en Monserrate D. Mariano Morlan, en San Isidro el señor Cardona, en San Luis el señor Bustuiduid, en San Martín D. Francisco Ortega, y en el oratorio del Espíritu Santo D. Fermín Añia.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Alhuda en Santa María, la de la Blanca, en San Sebastian; ó la de la Caridad en San Luis.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 12,9, y á las nueve de la noche de 9,8.

El día 30 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 15,6, en Bilbao 14,0, en Oviedo 10,2, en la Coruña 11,2, en Sevilla 14,3, en Granada 10,6, en Cartagena 12,3, en Alicante, 0,0, en Murcia 16,2, en Valencia 18,4, en Palma 0,0, en Barcelona 12,2, en Teruel 6,2, en Zaragoza 18,2, en Soría 8,4, en Burgos 8,4, en Valladolid 0,0, en Salamanca 10,0, en Ciudad-Real 12,0, en Albacete 10,0, en Lisboa 12,4.

Ayer llovió en Orense y Pontevedra.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 150 vacas, 207 carneros, 00 cerdos, 00 terneros, 000 cabritos, 000 corderos. Total de reses, 418. Su peso en libras, 75.123.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta, 65 céntimos el kilo; el carnero, á 1,45; el tocino, ajejo, de 1-93 á 2-02; el jamon, de 2-69 á 3-80; los garbanos, de 0-34 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-18 á 0-19; el habon, de 1-06 á 1-20; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-50 á 0-60 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25 el csk, á 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 52.207 pesetas, 76 céntimos, en el siguiente avul: sup.

BOLESA DEL DIA 31 DE MARZO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'RENTA PERPETUA', 'DEUDA AMORTIZABLE', 'BONOS DEL T.', 'RESGUARDOS', 'BANCO HIPOTECARIO', 'OBLIGACIONES', 'ACCIONES', etc. and corresponding values.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Fagos.—La Caja general de depósitos ha acordado para el día 2 de Abril, de diez á dos, el pago de los créditos por capital é intereses de la tercera parte del 80 por 100 de premona, pertenecientes á los ayuntamientos de Pajares de Fresno, Villafrañca y Alenda, Poblacion de Campos, Arzobispa, Ciudad-Rodríguez, Castellón de la Oliva, Motos, Fuentes de Andalucía, Huelva, San Román de la Hornija, Covisa, Castrojerte, Vigo de Sanabria, Villaueva de los Escuderos y Herrera del Duque.

La Administración económica anuncia que los individuos que tienen consignado el pago de sus haberes y pensiones sobre la caja de esta administración económica, pueden presentarse en la misma á percibir la mensualidad de Marzo corriente, desde las diez y media de la mañana, en los dias y por el orden que á continuación se expresa:

Día 2 de Abril.—Montepío militar, segunda clase de letras M y N; cesantes de todos los ministerios diferentes del de Hacienda; idem de la Real casa y excluidos.

Día 3.—Montepío militar, primera clase; idem de incapaces jubilados de todos los ministerios y de la real casa.

Día 4.—Montepío civil, letras A á la E; id. de jueces, coroneles y tenientes coroneles; retirados de marina; convenidos de Vergara.

Día 5.—Montepío civil, letras F á la L; primeros y segundos comandantes y plana mayor de jefes.

Día 6 de diez y media á una).—Cruces.

Día 7.—Montepío civil, letras M á la Q; idem de la Real casa, capitanes, tenientes, y alférezes.

Día 8.—Montepío civil, letras R á la Z; sacrosantos, cabos y soldados y plana mayor de tropas.

Día 9.—Montepío militar, tercera clase.

Día 10.—Montepío de Hacienda, pensiones, rentas hereditarias; id. sobre sueros.

Días 12 y 14.—Todas las nominaciones y distinciones.

Día 15.—Retenciones.

Ilustracion popular.

Ciencias.

La reciente erupcion del Vesubio y su estado actual.

Despues de la gran erupcion de 1872, el crater del Vesubio no era sino un ancho y profundo abismo, cuyos bordes no presentaban una temperatura muy elevada, y cuyo fondo no emitia mas humo. Sin embargo, poco a poco las fumarolas reaparecieron, el calor aumentó, y grandes cantidades de vapor y de ácido carbonico salian de la sima. La temperatura continuó desarrollándose, y apareció el ácido sulfuroso; finalmente, en 1875, la emision de ácido carbonico disminuyó y empezó la del ácido clorhidrico. Hé aqui siempre el principio de la actividad humosa llevada a su más alto grado. En el mes de Enero de 1875, cuando G. F. Rodwell hizo la ascension a la montaña, se desprendian de ella cantidades considerables de ácido sulfuroso, y era completamente imposible descender en el crater. El 18 de Diciembre de 1875 se abrió una profunda grieta en el fondo del crater. En la base de esta grieta se podía ver una lava ardiente. Este era el principio de un nuevo período de erupciones que, segun Palmieri, debia ser de larga duracion; persiste efectivamente aún. La lava subia gradualmente hasta lo alto de la grieta, e inmediatamente despues se formó un cono erupitivo en el sitio del gran crater. Pequeñas cantidades de lava salian por intervalos del nuevo cono, y se repartian en el interior del crater.

En fin, en la noche del 1.º al 2.º de Noviembre de 1878, alcanzó los rebordes del crater y empezó a desbordarse fuera del gran cono del Vesubio, en la direccion del Noroeste. La lava continuó corriendo de una manera en cierto modo intermitente, hasta fin del año, pero no pasó del pie del cono.

El 29 de Diciembre de 1878, Rodwell visitó el nuevo cono. Dejó a Nápoles a las ocho y cuarenta y cinco minutos de la mañana; se dirigió hacia Pontini y fué a Resina. Partió al fin de Resina hacia las diez; llegó a la lava de 1841 (segun el guia, pues él supone que es la de 1631) a las diez y media; entonces volvió un poco hacia el Oeste y pisó la lava de 1858. Llegó al observatorio a las once y cuarto, al pie del cono a mediodia menos cuarto, y a la cúspide del cono a las doce y cuarenta minutos.

Así es que la ascension del cono exigió cincuenta y cinco minutos, comprendida en ellos una parada de diez minutos. El ángulo es próximamente de 32 grados y la ceniza de que se compone el cono es muy friable.

Al llegar a la cúspide se dirigió hacia el Oeste y anduvo sobre el reborde del gran crater hasta su extremidad Sudoeste, en donde ha sido abrechado por el último desbordamiento de la lava. De allí descendió al crater por una pendiente muy rápida y se halló primero sobre la nueva

lava, rodeado en tres lados por muros escarpados de 100 pies de elevacion. Mirando al Noroeste, tenía a la derecha el nuevo cono de Noviembre de 1878, y a la izquierda el torrente de lava que se estaba escapando de este cono y conservaba aún un fuerte calor, hasta tal punto, que en ciertos sitios se podía ver la lava de un color rojo ardiente, muy cerca de su superficie.

A veces una bocanada de aire caliente, lanzada por las porciones aún inflamadas de la lava, iba a herir su cara; amenudo la lava emitia calientes vapores de ácido clorhidrico; formaba grandes cavidades, de donde salian los calientes vapores del ácido antes mencionado; esta lava se coloreaba de un rojo quemante, y se cubria de sublimados amarillos de sesquicloruro de hierro. Estos sublimados se consideran generalmente como de naturaleza sulfurosa. Rodwell cree que de 99 veces por 100, los sesquisulfuros de hierro se forman, bien como sublimados directos de un cloruro anterior producido por las capas inferiores de la masa de lavas, bien por la accion localizada del ácido clorhidrico caliente sobre las superficies de lava denudadas. Pueden verse tambien sales sublimadas en ciertas partes de la masa de la lava. El profesor Palmieri asegura que ha descubierto sulfatos en los sublimados, así como litium y ácido bórico. Rodwell dice sobre este particular que aún no ha tenido tiempo de examinar diferentes ejemplares de sublimados recogidos en la nueva lava, y puestos por él en una botella seca inmediatamente que volvió a Nápoles.

El profesor Palmieri tuvo a bien remitir a Rodwell un manuscrito en el que se trata del Vesubio durante la gran erupcion de 1872; de él hemos tomado algunos de los hechos enunciados más arriba. Observa Rodwell que las observaciones que acaba de hacer sobre el Vesubio no le permiten estar acorde con el sabio profesor, cuando dice éste: «Sea lo que quiera, durante todo el tiempo que ha trascurrido, el crater no ha desarrollado gran actividad dinamica. Algunos torrentes de lavas arrojados de 20 a 30 metros de altura, silbidos más ó ménos estridentes y algunas raras detonaciones han resumido la energia eruptiva». El nuevo cono cuando le vió Rodwell arrojaba enormes cantidades de humo y de vapor; las detonaciones se sucedian con intervalos muy cortos, y grandes ruidos anunciaban que la lava subia en el crater. A veces hasta el humo era fuertemente rojo, como si la lava botara a sacudidas en el interior del cono. El cono vomitaba una granizada incesante de glóbulos de lava calentada al rojo, de una naturaleza más ó ménos cenicienta, y ciertamente a una altura que pasaba por mucho los 20 ó 30 metros, de que habla el profesor Palmieri.

Es difícil, en verdad, precisar las alturas en circunstancias semejantes; pero muchos de los fragmentos parecian lanzados, segun Rodwell, a una altura igual a la de un cohete ordinario. Las masas vomitadas

por el fuego subterráneo caian casi todas de un lado del cono que se elevaba más y más. A veces, no obstante, un movimiento desordenado dispersaba las masas ardientes en todas direcciones. Rodwell, que describe esta escena, dice que se aproximó cuanto pudo al cono y se colocó en un montículo de cenizas, en contacto inmediato con este espectáculo grandioso y a ménos de 18 metros del crater ignivoro. El abismo lanzaba al aire una granizada de piedras ardientes, de las cuales muchas volvian a caer; el resto se esparcía en su mayor parte en el reborde opuesto al que ocupaba Rodwell. No obstante, una sacudida repentina estremeció el terreno bajo sus pies, y lanzó las masas inflamadas en todas direcciones.

Un pedazo, del peso de cuatro onzas, cayó a seis pies de él; el guia se aproximó precipitadamente a él y aproximó sobre la superficie aún blanda del proyectil una pieza de cobre que tenía a la mano. Algunos minutos despues un pedazo de lava inflamada que pasaba a lo ménos siete veces más que la precedente, cayó a cerca de cuatro pies de él, lo que lo determinó a ganar prontamente un asilo más seguro. Quince dias antes un pedazo de lava salida del crater cayó a una guia. Estos proyectiles volcanicos son tanto más peligrosos cuanto que no puede evitarse verlos su movimiento de arriba abajo. No vienen horizontalmente como una pelota tirada a mano, sino verticalmente como con un obús. En lo que concierne al segundo fragmento que cayó cerca de Rodwell, dice que tuvo tiempo en verdad para examinarlo durante su caída y calcular el sitio en que debia caer. Creyó primero, dice, cuando no estaba sino a unos 40 pies sobre nivel del suelo, que caería detrás de él, pero inclinándose repentinamente, cayó a cuatro pies delante y no detrás de él. El cono con su negro humo, sus ruidosas detonaciones y sus granizadas de piedras rojas, ofrecia un espectáculo conmovedor. ¿Qué será cuando toda la mole del Vesubio experimente semejantes conmociones?

La nueva lava es muy blanquiza y no se parece a la de 1872. En el estado viscoso se deja convertir fácilmente en hilos; enfiada es negra como el azabache, pulida, aterciopelada y pastosa.

No parece que el clorhidrato de amoníaco haya sido un producto abundante de esta última erupcion, aunque se hallara mucho cuando la de 1872. Hay grandes divergencias entre los sabios, relativamente a la formacion en la lava de los sublimados de cloruro de amonio. Bunsen cree que este sublimado se debe principalmente a la accion de la lava caliente sobre la tierra vegetal, y ha probado que un metro cuadrado del suelo de una pradera produce, por la destilacion seca, una cantidad de amonio correspondiente a granos 33.3 de cloruro. Palmieri, fundándose en que ha hallado más cloruro de amonio en las lavas que han pasado por terrenos cultivados, pretende tambien haber descubierto en el Vesubio a una gran

altura, bien por arriba de los límites de la tierra cultivable y en sitios en que la lava nueva ha corrido simplemente por encima de la lava antigua, pequeñas cantidades en los espacios esterilizados por la presencia de la lava. Para explicar su formacion supone que el vapor acuoso se disuelve en las calientes grietas de la lava, y que el hidrógeno naciente se combina con el azoe del aire, para formar el amonio. No sabemos lo que los químicos objetarán a esta teoría.

No lejos del cono activo, Rodwell ha hallado un interesante ejemplar de ceniza volcanica, que habia estado evidentemente expuesta a la accion del ácido clorhidrico a una temperatura muy elevada, y que probablemente habia sido lanzada en seguida antes que la accion fuese completa. Las partes centrales se componian de ceniza no descompuesta, rodeada de una capa espesa en una sustancia descompuesta, perfectamente blanca, que consiste principalmente de silicatos de aluminio y de otros silicatos; el ácido clorhidrico caliente habia formado sesquisulfuro de hierro con el hierro de las capas superficiales de la masa; este sesquisulfuro habia salido enseguida de la masa volatilizándose. Haciendo pasar ácido clorhidrico por la lava muchos dias, la cúspide del Vesubio estuvo oculta por las nubes. La nieve cubria parte de ella cuando volvió a Nápoles, hacia mediados de Enero de 1879.

(La Naturaleza.)

AM

Modificaciones del teléfono.

Es curioso ver cuántas metamorfosis sufre un invento cuando es verdaderamente digno de llamar la atencion. El fonógrafo y el teléfono datan, por decirlo así, de ayer; pero, desde luego, los sabios han puesto manos a la obra rivalizando en ardor para seguir el camino abierto a su actividad, y cada dia se hacen ingeniosas modificaciones y perfeccionamientos admirables que permiten entrever en un porvenir no lejano las más sorprendentes y maravillosas aplicaciones de dichos aparatos.

M. du Moncel ha presentado a la Academia de ciencias de Paris un teléfono de una sencillez primitiva.

Hé aqui la descripcion del aparato presentado dicho por señor:

Sobre una plancha de madera se halla fijado verticalmente un alambre, sobre el cual a la vez se halla enrollado un pequeño hélice muy fino. Haciendo pasar por este aparato la corriente de una pila de tres elementos, puede ser transmitida la palabra, que es oida perfectamente aplicando la plancha al oido. Una de las curiosas particularidades del experimento consiste en que, al aplicar sobre el alambre, en su parte superior, una pequeña masa metálica, se triplica y cuadruplica el sonido. ¿Qué ocurre entonces? ¿Cómo se refuerza la intensidad de la vibracion? Esto es precisamente lo que el autor no ha logrado explicarnos todavía.

El duelo entre el gas y la electricidad.

El gas, que hasta ahora no se habia conmovido en presencia de su rival la electricidad, se inflama al fin y provoca en duelo a su adversario. La villa de Paris les ha concedido diversos sitios donde van a medir sus fuerzas mechero contra mechero. ¿Quién saldrá vencedor? Apuesto por la electricidad. Entre tanto, hé aqui, por hora, las 62 luces de la avenida de la Opera: cuestan 42 francos 27 céntimos, ó sea 73 céntimos por luz. Cada luz equivale a 11 mecheros de gas, que no cuestan más que 23 céntimos.

No obstante, sigo apostando por la electricidad.

Y AJOZ

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Los errores se arraigan en los pueblos como las raíces de los árboles en la tierra.—Alet.

GACETA UNIVERSAL

RECETA.—Biscacho improvisado.—Media libra de harina de arroz, ocho huevos batidos y tres gotas de esencia de limón. Se mezcla bien la masa, y si estuviese muy espesa y compacta, se desatará con uno ó más huevos batidos. Se pone despues en un molde ó cazuela, y se cuece en el bañomaria, sirviendo para el objeto una vasija mayor con agua hirviendo, y añadiendo agua caliente a medida que se evapora hasta que esté cocido. Es asunto de pocos minutos; espáñol.

Pasatiempo.

CHARADA.

Tres tres, que tiene mal genio, que se incomoda por nada; que se altera por tercera prima menudo, no obstante alborotando la casa, que se aburre por una primera cosa, que se aburre por la vez asiendo y cama. Como tres es consonante y primera le acompaña, le espera una tres segunda que será bastante larga.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER.

CA-FÉ.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Beneficio de la señorita Doña Helena Saiz.—Acto primero de Le donne curiose —Acto tercero de La Favorita.—Acto tercero de Guglietta e Romeo.—Escena y leccion del Barbero.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Con buen fin.—Dos muertos y ningun difunto.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Quiero ser cómico.—Razon de Estado.—Asir de un caballo.—Baile.

APOLO.—A las ocho y media.—Las amazonas del Tormes.—La salsa de Aniceta.

VARIETADES.—A las ocho y media.—Providencias judiciales.—La alicion y el compas.—A cual más bravo.—Bodas ocultas.

MARTIN.—A las ocho y media.—Pasion y muerte de Jesus.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL.

Tipógrafos.

LA VÍBORA EN EL PECHO.

561

den ocurrir muchas cosas, y aunque sólo sea para defender tu dinero, bueno es ir prevenido. Manda que enganchemon un carruaje para que os lleve a la estacion.

—Muy bien.

—Yudi que me sirvan ahora el almuerzo.

—Esperó no quedareis descontento de mí.

Salió Lorenzo, y su amo, que estaba de excelente humor, comenzó a pasar frotándose las manos, y con alegre rostro se decía:

—Magnífico! Tengo una gran cabeza para ministro revolucionario. Claudio me inquieta; porque es el único a quien debo temer, y le alejo. Cuando regrese, Margarita habrá muerto y Emma tambien, aunque de otro modo que su madre, y yo estaré en Paris ó fuera de Francia, que es lo más probable, con mi nueva fortuna; a quien esta tarde acompañaré a Melun y algunas horas despues caerá en mi poder, de modo que de mí no pueda separarse. Antes haré celebrar por mis miradas tia y prima magníficos funerales, como es obligacion mia, porque muy bien conozco mis deberes.

A las once almorzó el infame con excelente apetito; poco despues salió a la puerta a ver marchar a los valederos, y saludando afectuosamente con jovial rostro, dijo a Claudio:

—No olvidéis, inteligente melinero, ninguna de mis recomendaciones, y buen viaje.

Claudio, ya dentro del carruaje, contestó saludando militarmente, a tiempo que el coché rompía la marcha, y dijo:

—Permánceme muy tranquilo, bribonzó; te juro no olvidar nada de lo que recordas me conviene.

—¿Qué decís!—exclamó estupefacto Lorenzo.

—Siempre que oigo decir las palabras que dijo nuestro amo, recuerdo las que debo de decir, porque vi en mis mocedades una comedia en la cual un bellón decía las primeras a un hombre honrado, el cual, como si hablase de botones adentro, contestaba las segundas.

—Ya!

Una hora despues salia el tren con direccion al Havre, y a las dos subia Fabricio a su carpé para dirigirse a Auteuil.

El viaje de Paulina fué diferido para el siguiente

LA VÍBORA EN EL PECHO.

564

mente por aquel infame, no hubiese sonado con alarmente repique la campanilla de la verja.

—¡Dios mío! A esta hora, ¿quién vendría?

A él dijo Paulina, abandonando rápidamente el rústico banco en que sentada estaba:

Procuró sostenerse, y pasados algunos segundos se dirigió a la verja, mientras Fabricio cordialmente saludaba al importuno llamador, a tiempo que un criado iba en su busca, y le entregó una carta, diciendo:

—Este papel trae, señorita, para vos Magdalena, el ama de gobierno del doctor Vernier.

Paulina tomó la carta con temblorosa mano y subió al salon para leerla.

—Hé aqui el contenido:

«A mi querida señorita Baltus.

Tengo el gusto de comunicaros un hecho que parece milagroso. La señora Delarivière nos ha dado claras muestras de haber recuperado casi por completo la razon.

Parece que ya recuerda hechos pasados, articulos nombres que por completo habia olvidado, y segun en este momento se halla, ergo no terminará la noche sin que recuarde por completo y libremente habia.

Os ruego vengais lo más pronto posible, os lo suplico, os necesitamos aquí. Emma tambien os lo ruega, y yo, os ofrezco todo mi afecto y mis respetos.

ARTURO VERNIER.»

—¿Qué más ha ocurrido, Magdalena?—preguntó Paulina.

—No sé más de lo que la carta dice. El señor me llamó, me la dió, y estaba muy alegre.

Al mismo tiempo Paulina se preparaba para marchar.

—¿Qué partís!—exclamó Fabricio, a quien la carta habia, naturalmente, aterrado.

—¿Queréis que no lo haga! Inmediatamente.

—Os acompañaré.

—De ningún modo. En el tren seria menos notable, pero a esta hora, en coché y con un jóven solo, seria justamente mucho que hablar para un partido solo, porque Magdalena me acompañará, y vos vais sola en el primer tren.

LA VÍBORA EN EL PECHO.

559

Poco despues entró en su pabellon llamando a Pedro, que a la sazón limpaba los útiles de pesca.

—Escucha, Pedrito, con atencion,—dijo Claudio.—Tienes confianza en mí, ¿no es cierto?

—Como en mi mismo padre.

—¿Crees que soy capaz de mandarte hacer cosa que no sea honrosa y justa?

—De ningún modo; estoy seguro.

—Me quieres bastante para obedecer cuanto yo te mande?

—Haced la prueba.

—¿Y tendrás miedo?

—Miedo yo? ¡Jamás!

—Eres un excelente muchacho. Prepara un par de camisas para mí y otro para tí, prepara, medias y demas.

—¿De veras!

—Vamos de viaje.

—¿Os habeis despedido?

—No, por cierto.

—¡Ah!

—Volveremos pronto.

—¿Y adónde vamos?

—Al Havre, a comprar un vapor.

—¿Qué alegría! Allí veremos verdaderos navios, olas y otras cosas que nunca he visto.

—Sí, no hay duda.

—¿Y mi madre? Le escribiré...

—¿Para qué has de escribir? Debemos no decir palabra a nadie acerca de este viaje; volveremos muy pronto, y en cuanto llegemos te daré una licencia de ocho dias y un regalo, para que estés una temporada al lado de tu excelente madre.

—¡Oh! Muchísimas gracias, maestro.

Alegre como nunca, corrió Pedro a hacer los preparativos de marcha, mientras Fabricio sostenia con su mayordomo el siguiente dialogo:

—Señor,—dijo Lorenzo apareciendo en la habitacion de su amo,—ya está en su destino el despacho.

—Bien. Escúchame ahora con atencion.

—Decid, señor.

—Claudio Marteau y su grumete están de marcha.

MADRID, PRÍNCIPE, 7

PLATA MENESES

FERNANDO VII, 19, BARCELONA

IMPORTANTÍSIMO AL PÚBLICO

SABEDORES de que competidores de mala fe propalan (sobre todo en provincias) que, aunque buenos, nuestros artículos son excesivamente caros, debemos manifestar que nuestra casa es, ha sido y será la MÁ...

SOLO Y ÚNICA CASA DE EUROPA QUE FABRICA TODA CLASE DE OBJETOS DE METAL BLANCO PURO PARA IGLESIAS

NOTA. Construimos vajillas y servicios completos para mesas, centros, fruteros, corbeilles, candelabros, soperas, fuentes, calentadores, chocolateras, etc., etc.; 25 por 100 más barato que las mejores fábricas de Francia, Alemania é Inglaterra.—Fabricación garantida.

GACETA UNIVERSAL PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO á SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, á DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores á este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

CERVECERIA ESCOCESA PRÍNCIPE 6

Se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas. Consummado á todas horas. Exquisitos chocolates con bizcochos especiales. Único depósito de cerveza de Edimburgo.

PRÍNCIPE 6

CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878 MADRID-ESCORIAL

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico...

Table with columns: PRECIO DE LOS BILLETES, A RIO-JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES, VALPARAISO, ARICA, ILAY O CALLAO. Rows: Desde Madrid (via Lisboa), Santander, Coruña ó Vigo, Lisboa.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

AGUA CIRCASIANA ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

FARMACIA Y LABORATORIO DE D. BENITO TAMAYO OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA Á LA DEL CÁRMEN.—MADRID.

DROGUERIA ULZURRUN ANGULO Y COMPANIA BORDADORES, 3. LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA PARA MANILA.

SUSCRICION DIRECTA En Madrid, En Provincias, Antillas y paises extranjeros del Convenio postal, Filipinas y América del Sur.

560 LA VÍBORA EN EL PECHO. —¿Despedidos? —¡Qué disparate! Van al Havre á hacer por encargo mio una compra, y tú los acompañarás.

563 LA VÍBORA EN EL PECHO. —¿Pero de qué clase? —No sé por qué, y sin embargo, temo que en el tren me espera una desgracia.

562 LA VÍBORA EN EL PECHO. dia á instancias de Emma, por el motivo que pronto conocerá el lector; y como el viaje de Paulina sólo tenía por objeto el de dar, como vulgarmente decimos, una vuelta por su casa, tanto le dió diferir la marcha como hacerla en aquel mismo dia, tanto más, cuanto que el motivo era sobrado alarmante.